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Анотація 

навчальної 

дисципліни 

 

У курсі розкривається теоретична і практична філософія як атрибут 

життєдіяльності людини та форма самосвідомості культури, із розглядом 

онтологічних засад відношення людини до світу та самої себе. Зміст 

навчальної дисципліни розкривається в одному змістовому модулі. Модуль 

«Філософія між культурою споглядання і практичною дією» розкриває, 

зокрема, актуальні проблеми філософії свідомості: культурну царину 

свідомості, свідомість і самосвідомість, феномен несвідомого, 

співвіднесеність сучасних когнітивних наук та філософії. У курсі значна увага 

приділена лінгвістичному повороту в філософії ХХ ст.: трансформації від 

метафізики / філософії свідомості до аналітичної філософії / philosophy of 

mind, з «критикою мови» як методологічної процедури та практиками 

сучасних мисленнєвих експериментів. Досліджується і ґенеза феномена 

людини та її сутнісних сил, засади «людиномірності» історії та культури; 

життєвий світ людини як соціум, питання про homosapiens / homosocius; 

проблема сенсу та «суб’єкта» історії, парадокси ідеї прогресу в історичному 

поступі людства, феномен історичної пам‘яті та метаісторичні ракурси 

історії.  

Важливе місце у курсі займає проектування теоретичного матеріалу на 

формування у студентів практичної здатності до здійснення критичного 

аналізу власних професійних досліджень, з орієнтацією в гібридних моделях 



глобалізації ХХІ ст., а також аналізу місця України в контексті сучасних 

глобалізаційних процесів. 
 

Загальний обсяг 

(відповідно до 

робочого 

навчального 

плану) 

90 год., у тому числі: 

лекції – 14 год.; 

семінарські заняття – 16 год.; 

самостійна робота   – 60 год.; 

практичні заняття  й  консультації навчальним планом не передбачено. 

 
 

Передумови до 

вивчення або 

вибору навчальної 

дисципліни 

Знання основних принципів філософського світовідношення, специфіки 

філософської запитальності, природи полемічності філософських систем між 

собою, прикметності сучасних типів філософського дискурсу; 

концептуального характеру засадничих способів буттєвості людини 

(суспільство, практика, комунікація, виробництво тощо); 

історичних типів світовідношення людини та соціокультурних передумов їх 

принципових трансформацій; 

основних тенденцій руху національної свідомості і культури в контексті 

загальноцивілізаційного поступу; 

ключових стратегій розв’язання основних соціокультурних колізій 

сучасності; 

стратегії формування нового типу суб‘єктивності, природи духовних 

імперативів життєдіяльності сучасника та характеру розгортання сучасної 

соціальної стратегії. 

Вміння розрізняти в тій чи іншій системі філософського знання його 

загальноцивілізаційні, національні та екзистенційні виміри, застосовувати 

зазначене розрізнення в справі формування власного відношення до 

гуманітарної культури людства в цілому; 

орієнтуватись в особливостях різних форм засвоєння світу (наукова, 

філософська, етична, релігійна, художня тощо); 

обґрунтовувати свою світоглядну позицію, ієрархію своїх життєвих цілей та 

ідеалів з опертям на культурні досягнення людства; 

здійснювати рефлексію над власним життєвим досвідом, професійним та 

гуманітарним знанням, феноменами духовного життя суспільства. 

Володіння елементарними навичками критичного мислення, спрямованого 

на вміння ідеологічно неупереджено і незаангажовано сприймати сучасний 

мережевий інформаційний соціум; 

реалізації гуманістичного змісту вироблених людством духовних цінностей: 

моральних, правових, естетичних тощо в системі суспільної комунікації; 

використання інтелектуального потенціалу філософії для розбудови власного 

духовного світу та майбутнього професійного становлення; 

толерантного ставлення до інших світоглядних позицій, притаманним 

мільтикультурному глобалізованому соціуму, із врахуванням навичок 

міжкультурної комунікації; 

формування належного теоретико-методологічного кругозору для майбутньої 

професійної роботи та практичної реалізації власних дослідницьких інтересів. 
 

Чому це 

цікаво/потрібно 

вивчати (мета) 

Мета вивчення дисципліни: формування інтелектуальної, світоглядної та 

громадянської позиції студентів, їх критичної мисленнєвої суверенності, 

сприйнятливості до інноваційного етосу людини, здатності до 

комунікативного співбуття як консенсусу в сучасному глобалізованому світі. 
 

Як можна користуватися набутими знаннями і вміннями (компетентності)  

 

Курс спрямований на розвиток у студентів таких загальних компетентностей: 



• ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його 

сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. 

• ЗК 2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

• ЗК 3. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

• ЗК 4. Здатність бути критичним і самокритичним. 

• ЗК 5. Здатність учитися й оволодівати сучасними знаннями. 

• ЗК 6. Здатність до пошуку, опрацювання та аналізу інформації з різних джерел. 

• ЗК 7. Уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

• ЗК 8. Здатність працювати в команді та автономно. 

• ЗК 10. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

• ЗК 11. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

• ЗК 12. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 

• ЗК 13. Здатність проведення досліджень на належному рівні. 
Дисципліна зорієнтована на набуття таких фахових компетентностей: 

• ФК 12. Здатність до організації ділової комунікації. 

• ФК 21. Здатність представляти результати наукового дослідження, дотримуючись правил 

академічної доброчесності; ефективно і компетентно брати участь в різних формах 

ділової та/або наукової комунікації (конференції, круглі столи, дискусії, наукові 

• публікації) в галузі гуманітарних наук. 

• ФК 22. Продуктивно працювати самостійно або у команді, розуміти і поважати різновид 

та мультикультурність, забезпечуючи, таким чином,соціальну взаємодію та залучення до 

здорового способу життя. 
 

 

 

Чому можна навчитися (результати навчання з дисципліни) 

 

• Знати основні принципи філософського світовідношення, специфіку філософської 

запитальності, природу полемічності філософських систем між собою, прикметність 

сучасних типів філософського дискурсу. 

• Знати стратегію формування нового типу суб‘єктивності, природу духовних імперативів 

життєдіяльності сучасника та специфіку розгортання сучасних соціальних стратегій. 

• Вміти розрізняти в тій чи іншій системі філософського знання його загальноцивілізаційні, 

національні та екзистенційні виміри, застосовувати зазначене розрізнення в справі 

формування власного відношення до гуманітарної культури людства в цілому. 

• Вміти самостійно і неупереджено орієнтуватись в світоглядних та інтелектуальних 

особливостях різних форм засвоєння світу (наукова, філософська, етична, релігійна, художня 

тощо). 

• Вміти здійснювати критичну рефлексію над власним життєвим досвідом, професійним та 

гуманітарним знанням, феноменами духовного життя суспільства. 

• Набути навичок діалогічності, комунікативної культури, що забезпечить майбутньому 

фахівцеві можливість долучатись до професійних полілогів та дискусій. 

• Самостійно сформувати критичне мислення, спрямоване на вміння неупереджено та 

ідеологічно незаангажовано сприймати сучасний мережевий інформаційний соціум. 

• Здатність автономно і відповідально вирішувати професійні завдання крізь призму 

використання інтелектуального потенціалу філософії. 

• Здатність толерантного  ставлення до альтернативних світоглядних позицій, притаманним 

мільтикультурному глобалізованому соціуму, із врахуванням навичок сучасної  

міжкультурної комунікації. 

• Самостійне формування належного теоретико-методологічного кругозору для майбутньої 

професійної роботи та практичної реалізації власних дослідницьких інтересів, зокрема, 



критичної експертизи конкретних науково-теоретичних та методичних джерел, реферативних 

оглядів, наукових рецензій тощо. 
 

Навчальна 

логістика 

(тематичний план) 

Модуль 1 

Змістовий модуль 1. Філософія між культурою споглядання і практичною 

дією. 

Тема 1. Філософія як духовний атрибут життєдіяльності людини та форма 

самосвідомості культури. 

Тема 2. Культура мислення і світоглядні горизонти філософії: граничні засади 

аксіологічного світорозуміння і світовідношення. 

Тема 3. Класичний і посткласичний онтологічний дискурс: філософська 

онтологія як  альтернатива «буття / небуття» в метафізичному та 

екзистенційному вимірах. 

Тема 4. Континуальність буття: простір і час як форми присутності людини у 

бутті. Світ повсякденності, сенс життя, смерть / безсмертя в горизонті 

онтологічної рефлексії. 

Тема 5. Філософія свідомості: культурна царина свідомості. Свідомість 

пізнавально-теоретична і самосвідомість етико-практична крізь призму 

кореляції когнітивних наук і філософії. 

Тема 6. Лінгвістичний поворот в філософії ХХ ст.: від метафізики і/як 

філософії свідомості до сучасної аналітичної філософії і/як philosophy of 

mind. «Критика мови» як методологічна процедура. Мисленнєві 

експерименти. 

Тема 7. Філософська антропологія: феномен людини та її сутнісних сил як 

засади «людиномірності» історії та культури. Людина / персона / особистість: 

аксіологічні виміри сучасної метаантропології. Штучний інтелект як виклик 

людству. 

Тема 8. Соціальна філософія: життєвий світ людини як соціум. «Питання про 

homo sapiens» є в той же час і питанням про homo socius». Моральні виміри 

поняття «практика» в сучасному соціумі. 

Тема 9. Філософія історії: проблема сенсу та «суб’єкту» історії. Парадокси 

ідеї прогресу в історичному поступі людства. Феномен історичної пам‘яті та 

метаісторичні ракурси історії: актуальні виклики в Україні. 

Тема 10. Сучасні глобалізаційні процеси та гібридні моделі глобалізації. 

Україна в контексті сучасних глобальних / локальних / глокальних процесів. 

Екотренди як імперативи сучасної техногенної цивілізації. 

 

Система оцінювання результатів навчання 

 

Змістовий модуль 1. Філософія між культурою споглядання і практичною дією 

За системою оцінювання результатів навчання студентів, що використовується в університеті, 

поточне оцінювання всіх видів навчальної діяльності здійснюється в 4-бальній системі (“відмінно” 

(“5”), “добре” (“4”), “задовільно” (“3”), “незадовільно” (“2”)). Рейтинг вираховується в рейтингових 

балах, а підсумкова оцінка з дисципліни виставляється за 4-бальною шкалою та за шкалою ЄКТС. 

Контроль результатів навчання студента здійснюється у формі вхідного поточного, рубіжного, 

модульного та підсумкового семестрового контролю (заліку). 

Вхідний контроль застосовується як передумова успішної організації вивчення дисципліни. 

Він дає змогу визначити наявний рівень знань здобувачів вищої освіти і слугує орієнтиром для 

реалізації індивідуального підходу в процесі викладання дисципліни та визначенні форм організації 

освітнього процесу і методів навчання. 

Поточний контроль успішності студентів здійснюється протягом семестру. Під час 

опанування навчальним матеріалом модуля з кожної дисципліни оцінюється аудиторна, самостійна 

робота та інші види навчальної діяльності студента. 

Поточний контроль проводиться на кожному семінарському, практичному занятті та за 

результатами виконання завдань самостійної роботи. Він передбачає оцінювання теоретичної 

підготовки здобувачів вищої освіти із зазначеної теми (у тому числі самостійно опрацьованого 

матеріалу) під час роботи на семінарських заняттях і набутих практичних навичок під час 

виконання завдань практичних робіт. 



 
 

Бали, отримані здобувачами вищої освіти за результатами контролю з дисципліни, викладач 

занотовує в Журнал обліку роботи викладача і оголошує на кожному практичному (семінарському) 

занятті. 

Підсумковий модульний контроль проводиться з метою визначення стану успішності 

здобувачів вищої освіти за період теоретичного навчання в межах годин, відведених на практичні 

(семінарські) заняття. Підсумковий контроль проводиться з метою оцінювання результатів 

навчання здобувачів вищої освіти за певним освітнім ступенем або на окремих його завершених 

етапах. Підсумковий контроль включає семестровий контроль та атестацію здобувача вищої освіти. 

Підсумковий семестровий контроль – це підсумкове оцінювання результатів навчання здобувача 

вищої освіти за семестр (сесію), що здійснюється з дисципліни «Філософія» у формі заліку. 

Форми та критерії оцінювання студентів: 

семестрове оцінювання: поточне оцінювання всіх видів навчальної діяльності студента 

(аудиторна робота та самостійна робота) здійснюється в 4-бальній шкалі – «відмінно» («5»), 

«добре» («4»), «задовільно» («3»), «незадовільно» («2»). Невиконання завдань самостійної роботи, 

невідвідування семінарських занять позначаються «0». 

У кінці вивчення навчального матеріалу модуля напередодні заліково-екзаменаційної сесії 

викладач виставляє одну оцінку за аудиторну та самостійну роботу студента як середнє 

арифметичне з усіх поточних оцінок за ці види роботи з округленням до десятої частки. Цю оцінку 

викладач трансформує в рейтинговий бал за роботу протягом семестру шляхом помноження на 

101. Таким чином, максимальний рейтинговий бал за роботу протягом семестру може становити 50. 

Форми семестрового оцінювання студентів:  

1.тест (критерії оцінювання: тест оцінюється шляхом визначення якості виконання конкретних 

завдань); 

2.індивідуальні та колективні проекти(критерії оцінювання: див. таблицю); 

3.усне і письмове опитування (критерії оцінювання: див. таблицю);  

4. колоквіум (критерії оцінювання: див. таблицю);  

5. експрес-контроль (критерії оцінювання: експрес-контроль оцінюється шляхом визначення 

якості виконання конкретних завдань).   

 

Види навчальної 

діяльності студентів 

Ваговий 

бал 

Рейтингов

ий бал 

Критерії оцінки якості знань 

студентів 

1. Участь у різних 

формах 

семінарських занять 

(семінар, семінар-

колоквіум, семінар-

дискусія) 

12 10-12 Ґрунтовна систематизована, творча, 

логічно впорядкована відповідь з 

елементами інновацій 

 

 

 

 

7-9 Продуктивна (алгоритмічна), але 

недостатньо вичерпна відповідь 

 

 

 

 

5-6 Репродуктивна відповідь 

 

 

 

 

1-4 Фрагментарна, не аргументована 

відповідь 

 

 

 

 

0 Відсутність на занятті 

При оцінюванні роботи на семінарі враховуються:  активна участь в роботі на 

семінарському занятті:  

- здатність студента висувати питання до обговорюваної проблеми (викладачеві, 

студентам) – 1-3 бали;  

- відповіді на додаткові питання (викладача чи студента), що пов'язані з проблематикою 

інших дисциплін – 1-3 бали;  

- здатність виокремити значущість обговорюваного матеріалу для професійного та 

світоглядно-особистісного розвитку - 3 бали;  

- суттєві доповнення, що розширюють горизонт обговорюваної проблеми -3 бали. 



2. Виконання 

завдань 

позааудиторної 

самостійної роботи 

 

10 

 

8-10 

 

Ґрунтовна систематизована, творча, 

логічно впорядкована відповідь  

 

 

 

 

5-7 Продуктивна (алгоритмічна), але 

недостатньо вичерпна відповідь 

 

 

 

 

1-5 Виконане за репродуктивним 

рівнем складності 

 

 

 

 

0 Завдання не виконане 

     - підсумкове оцінювання: залік. Критерії оцінювання: відмітка про залік у національній шкалі 

(«зараховано», «не зараховано») та оцінка в шкалі ЄКТС виставляється на підставі семестрового 

рейтингового бала студента за дисципліну таким чином:  

 90 – 100 балів – А («відмінно») 

 82 – 89 балів – В («добре»)  

 75 – 81 бал – С («добре») 

 66 – 74 бали – D («задовільно») 

 60 – 65 бали – Е («задовільно») 

 59 балів і нижче – FX («незадовільно»). 

Студенти, які мають семестровий рейтинговий бал з дисципліни 60 і вище, отримують відмітку про 

залік «зараховано» і відповідну оцінку в шкалі ЄКТС без складання заліку. Студенти, які мають 

семестровий рейтинговий бал з дисципліни 59 і нижче, складають залік і в разі успішного 

складання їм виставляється відмітка про залік «зараховано» в національній шкалі, а в шкалі ЄКТС – 

E та бал 60. Якщо студент під час заліку отримав відмітку про залік «не зараховано», то йому в 

залікову відомість виставляється відмітка про залік «не зараховано» в національній шкалі, оцінка 

FX – у шкалі ЄКТС та його семестровий рейтинговий бал за дисципліну. 

     - умови допуску до семестрового заліку: виконання МКР. Критерії оцінювання: модульна 

контрольна робота є складником семестрового рейтингу. Наприкінці семестру всі студенти 

виконують модульні контрольні роботи. Модульні контрольні роботи оцінюються в 4-бальній 

системі («відмінно» («5»), «добре» («4»), «задовільно» («3»), «незадовільно» («2»)). Ці оцінки 

трансформуються в рейтинговий бал за МКР  у такий спосіб:  

 «5» («відмінно») - 50 балів: повна ґрунтовна систематизована відповідь з елементами інновації; 

«4» («добре») - 40 балів: повна правильна відповідь, не завжди систематизована, із незначними 

неточностями, з продуктивними елементами (перераховані всі відношення між поняттями); 

«3» («задовільно») - 30 балів: репродуктивне відтворення навчального матеріалу; неповна 

правильна відповідь (надані не всі необхідні уточнення щодо тлумачення понять, перераховані не 

всі відношення між поняттями); фрагментарна відповідь без жодних коментарів; відповідь містить 

помилки;  

«2» («незадовільно») - 20 балів: містить помилки та прогалини у знаннях; частково перераховані 

відношення між поняттями, наявні безуспішні спроби виконати завдання; 

0 балів: відсутність відповіді. 

Організація оцінювання: 

А) Атестація – після п’яти навчальних тижнів. Методика атестаційного контролю курсу передбачає 

використання загально-філософських методів  (феноменологічного, герменевтичного, 

аксіологічного, діалектичного).  

Б) Поточне оцінювання всіх видів навчальної діяльності студента (аудиторна робота та самостійна 

робота) – протягом десяти навчальних тижнів. При поточному оцінюванні застосовується 

специфічна методологія, зумовлена логікою самого курсу, що тяжіє до «розуміючих методик»: а 

саме герменевтична логіка, спрямована на інтерпретативні стратегії, дискурс-аналіз як когнітивна і 

мовленнєва практика «прочитання» соціальної дійсності, аналітична методологія з акцентуванням 

уваги на сучасних міждисциплінарних векторах філософських студій.  

В) Модульна контрольна робота – на останньому семінарському занятті. МКР передбачає 

використання як загально-філософських (див. п. А), так і загальнонаукових методів (зокрема, 

застосовуються системний та компаративний підходи, аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення), 

тобто як теоретичні, так і емпіричні методи.  

Шкала відповідності оцінок 



Відмінно 90 – 100 

Добре 75 – 89 

Задовільно 60 – 74 

Незадовільно 0 – 59 

Зараховано 60 – 100 

Не зараховано 0 –

 59 
 

Політика курсу Студент уважається допущеним до семестрового контролю, якщо він виконав усі 

види робіт, що передбачені робочою програмою навчальної дисципліни. 

Здобувачі вищої освіти за першим (бакалаврським) рівнем зобов’язані відвідувати 

аудиторні заняття, виконувати завдання з самостійної роботи і проходити всі форми 

поточного та підсумкового контролю, передбачені робочою програмою навчальної 

дисципліни. 

Якщо студенти через поважні причини (хвороба, надзвичайні сімейні обставини 

тощо) не можуть відвідувати певну кількість аудиторних занять, вони мають їх 

відпрацювати. Процедуру та форми, терміни відпрацювання пропущених занять із 

навчальної дисципліни узгоджує з викладачем. 

Під час роботи над усними/письмовими завданнями не допустимо порушення 

академічної доброчесності. Зокрема: ● використання в роботі чужих текстів чи 

окремих фрагментів без належного посилання на джерело, зі змінами окремих слів 

чи речень; ● використання перефразованих чужих ідей без посилання на їх авторів; ● 

видавання за власний текст купленого чи отриманого за нематеріальну винагороду 

чужого тексту чи його фрагменту; ● несамостійне виконання будь-яких навчальних 

завдань (якщо це не передбачено вимогами програми); ● фальсифікація результатів 

наукової чи навчальної роботи; ● посилання на джерела, які не використовувалися у 

роботі, ● залучення підставних осіб до списку авторів наукової чи навчальної 

роботи, участь таких осіб у поточній чи підсумковій оцінці знань. 
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